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ВСТУП 

Становлення і розвиток сучасного суспільства диктується і 

визначається рівнем творчого розвитку і зростання кожного громадянина, 

його духовним і соціальним внеском у державне будівництво. Розвиток 

такого підходу багато в чому визначається станом державної системи 

освіти. Враховуючи етапи творчого розвитку людини і формування систем 

світогляду і розуміння світу, навчання колективній творчості, колективній 

свідомості, ранніми теоретико-методологічними платформами сучасної 

освіти повинні стати нові знання про устрій світу. 

Здоров’я підростаючого покоління є інтегральним показником 

соціального благополуччя, важливим складником забезпечення стійкого 

розвитку – бажаної перспективи й мети для кожної країни та світової 

спільноти.  

Стан здоров’я людини залежить на 20% від спадковості, на 10% від 

рівня розвитку медицини, на 20% від стану довкілля, на 50% від способу 

життя. Тому справедливі є слова: «Ваше здоров’я у ваших руках». Люди 

давно переконалися, що на здоров’я впливає безліч чинників, і 

найголовніший з них – це спосіб життя [8]. 

Зміцнення здоров'я населення залежить не лише від організованої та 

комплексної діяльності державних і недержавних організацій та 

організованих зусиль суспільства в цілому, а й від відповідального 

ставлення кожної людини до свого здоров'я, яке визнається основою 

продуктивного довголіття, фізичного, психічного та соціального 

благополуччя. Закономірно, що державна доктрина розвитку освіти в 

Україні у ХХІ столітті одним із головних завдань ставить виховання 

відповідального ставлення до власного здоров'я як найвищої соціальної та 

особистісної цінності [11].  

Здоровий спосіб життя – це дії, направлені на підтримку здоров’я та 

уникнення захворювань. В основі здорового способу життя лежить 

індивідуальна система поведінки та звичок кожної окремої людини. 
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Головне – замислитися про наслідки своїх дій. Зрозуміло, що для 

того, аби бути здоровим, потрібно докласти певних зусиль і не набувати 

шкідливих звичок. Якщо є із якихось причин вони вже є, то треба ужити 

всіх заходів, аби їх позбутися [28]. 

Здорова поведінка включає декілька складових: 

 Використання послуг системи охорони здоров’я – проведення 

профілактичних оглядів та щеплень, виконання заходів щодо раннього 

виявлення захворювань 

 Виконання рекомендацій щодо лікування та профілактики 

захворювань, зокрема, дотримання режиму прийому медикаментів, 

призначених лікарем 

 Дотримання засад здорового способу життя – уникнення 

поведінки, яка шкодить здоров’ю, та дотримання такої, що сприяє його 

збереженню [35]. 

Загальновідомо, що здоров'я – це скарб кожного громадянина, 

стратегічний ресурс держави та запорука розвитку всієї міжнародної 

спільноти. Саме тому здоров'я підростаючого покоління набуває 

особливого значення в сьогоднішніх реаліях. Це не викликає жодних 

сумнівів. Поряд з генетичними, соціально-економічними та екологічними 

факторами на погіршення здоров'я школярів впливають і фактори 

шкільного життя. 

Метою базової загальної середньої освіти є розвиток освіченої 

особистості, що поєднує в собі можливість творчого навчання, ініціативи 

щодо саморозвитку та самонавчання перед лицем глобальних змін та 

викликів, здатність ідентифікувати себе як важливу та відповідальну 

складову українського суспільства, яка готова змінюватися та захищайте 

національні цінності українського народу. Основним фактором розвитку 

такої особистості є формування у школяра звичок застосування знань в 

реальних життєвих умовах, при вирішенні реальних завдань. Уміння 

визначати і обґрунтовувати свою життєву позицію. Основним засобом 
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досягнення цієї мети є впровадження компетентнісного підходу до 

освітнього процесу в школах, заснованого на ключових здібностях як 

результаті навчання. Для досягнення означених цілей завданнями предмета 

«Основи здоров'я» є: особистісна і культурна ідентифікація, активна 

громадянська позиція, підприємництво, відповідальність за навколишнє 

середовище, благополуччя і стабільність майбутнього, фізичний, 

психічний, духовний та соціальний розвиток [5; 31; 39]. 

Аналіз стану викладання курсу Основ здоров’я у закладі загальної 

середньої освіти доводить його актуальність та важливу роль. Водночас, 

вчителі та учні констатують необхідність урізноманітнення форм та 

методів навчання. Разом з традиційним навчанням все активніше 

використовуються нестандартні форми та методи навчання. Нестандартні 

форми й методи організації навчальної діяльності наближають навчання до 

реального життя, привертають увагу учнів, викликають стійкий інтерес до 

навчання, спонукають до пошуку оптимальних рішень та уможливлюють 

творче використання знань. Нестандартне навчання заохочує до пошуку 

оптимальних шляхів вирішення нестандартних ситуацій та дозволяє творчо 

застосовувати знання. Також заохочує до творчого застосування знань, 

умінь і способів діяльності. Сприяє розвитку та має позитивний емоційний 

вплив. Нестандартні методи та форми організації не тільки 

урізноманітнюють навчальний процес, але й дають змогу учням 

отримувати задоволення від процесу роботи [30; 53; 57].  

Актуальність та значимість обраної нами проблеми наукового 

дослідження, а також нагальна об’єктивна потреба у постійному 

вдосконаленні організаційних форм та оновленні методів навчання на 

уроках основ здоров’я обумовили вибір теми нашого наукового 

дослідження «ЗАСТОСУВАННЯ НЕСТАНДАРТНИХ МЕТОДІВ 

НАВЧАННЯ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ОСНОВ ЗДОРОВ’». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наше 

наукове дослідження є складовою одиницею науково-дослідної 
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проблематики та професійної науково-дослідної діяльності кафедри 

біології та екології Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. 

Мета дослідження: аналіз значення та методичних аспектів 

застосування нестандартних методів навчання основам здоров’я. 

Завдання дослідження: 

- Проаналізувати реальний стан вивчення проблеми організації 

процесу навчання основам здоров’я та проблеми застосування 

нестандартних методів навчання під час викладання основ здоров’я в 

освітній практиці ЗЗСО та у психолого-педагогічній літературі; 

- Обгрунтувати, підібрати нестандартні методи й засоби навчання 

основ здоров’я, розробити уроки основ здоров’я із застосуванням 

нетрадиційних методів навчання; 

- Експериментально перевірити ефективність розроблених 

навчально-методичних матеріалів, методів, форм та засобів навчання.  

Об’єкт дослідження: освітній процес з основ здоров’я у закладі 

загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження: нестандартні методи навчання основам 

здоров’я та методичні аспекти їх застосування на уроках основ здоров’я у 

закладі загальної середньої освіти.   

Методи дослідження: 

- теоретичні (аналітичні – аналіз наукових психолого-педагогічних 

праць з тематики дослідження, нормативних документів, аналіз шкільних 

документів);  

- емпіричні (спостереження за освітнім процесом, бесіди, 

анкетування, тестування – забезпечило об’єктивне вивчення стану 

проблеми організації уроків основ здоров’я в практиці ЗЗСО); 

- експериментальні (констатувальний та формувальний 

експерименти, педагогічний експеримент) 

- статистичні методи (дозволяють аналізувати і обробляти результати 
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досліджень, підтверджувати ефективність дослідних матеріалів). 

Дослідницька робота проводилася нами в кілька етапів і тривала в 

період з 2022 по 2023 рік. 

1-й етап дослідження був присвячений вивченню теоретичного стану 

розробки проблеми організації викладання основ здоров'я, використанню 

нестандартних методів навчання під час уроків основ здоров’я в науково-

педагогічній літературі, вивченню практичного стану проблеми в закладах 

загальної середньої освіти. 

Етап 2: проведено констатувальні експерименти, проаналізовано 

фактичний стан процесу викладання основ здоров'я та використання 

нестандартних методів навчання, відібрано методики та розроблено 

діагностичні інструменти для оцінки успішності учнів з основ здоров'я. 

Етап 3: Робота зосереджена на розробці ефективних форм, методів і 

засобів навчання основам здоров'я.  

Етап 4: Відбулася експериментальна перевірка ефективності методів, 

засобів і форм викладання основ здоров'я, спрямованих на підвищення 

ефективності занять. Також було здійснено аналіз і узагальнення 

результатів експериментальної роботи. 

Наукова новизна одержаних нами результатів наукового полягає в 

тому, що уточнено сутність понять «здоров’я», «здоровий спосіб життя», 

«відповідальне ставлення до здоров’я»; проаналізовано стан наукових 

досліджень проблеми застосування нестандартних методів навчання у 

курсі «Основ здоров’я» у ЗЗСО; вперше науково обгрунтовано та 

експериментально перевірено дієвість низки нестандартних методів 

навчання, спрямованих на формування здорового способу життя та 

відповідального ставлення до власного здоров’я здобувачів освіти ЗЗСО у 

процесі викладання основ здоров’я, на основі поєднання нестандартних 

методів навчання розроблено низку нестандартних уроків основ здоров’я; 

подальшого розвитку та урізноманітнення набули методичні аспекти 

застосування нестандартних форм та методів навчання основам здоров’я.  
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Практичне значення результатів наукового дослідження полягає у 

виборі методів, засобів, форм навчання, адаптації їх до уроків основ 

здоров’я та завдань нашого наукового дослідження з метою підвищення 

ефективності уроків основ здоров’я та успішності учнів з основ здоров’я. 

Матеріали дослідження можуть бути використані вчителями ЗЗСО з метою 

подальшого вдосконалення процесу навчання основам здоров’я та 

організації здоров’язбережувальної складової освітнього процесу, в 

освітньому процесі ЗВО під час підготовки майбутніх учителів основ 

здоров’я.  

Апробація результатів дослідження. Про етапи дослідження та 

результати виконаного дослідження доповідали на засіданні кафедри 

біології та екології, на звітній конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2023 році.  

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, 3 розділів та висновків, списку використаних джерел 

(56 найменування) та додатків. Кваліфікаційна робота виконана на 70 

сторінках (основного тексту), містить у своїй структурі 3 таблиці, 3 

рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

Категорія здоров'я особливо актуальна в наш час. Майбутнє кожної 

країни залежить від визнання важливості цієї цінності, конкретних зусиль, 

спрямованих на турботу про здоров'я підростаючого покоління, створення 

сприятливих умов для його повноцінного розвитку і щасливого 

дорослішання. Тому головною умовою повноцінного життя людини в 

будь-якому віці є його здоров'я. Вчені стверджують, що людину не можна 

розглядати окремо від навколишнього середовища, особливо коли мова 

йде про здоров'я, де гармонія існування людини в природі відіграє важливу 

роль. 

Формування прагнення до збереження і зміцнення здоров'я, 

стимулювання довгострокової мотивації до здорового способу життя, 

формування почуття відповідальності за здоров'я, життєвих цінностей має 

грунтуватися на сучасному світогляді, останніх досягненнях науки і 

загальній картині людини, що підпорядковується законам ієрархії, 

послідовності, гармонії, тобто духовному розвитку. 

Актуальність проблем національної охорони здоров'я в наш час – це 

не тільки предмет наукових досліджень, а й головне завдання держави. 

Національна доктрина розвитку освіти України визначає стратегічний 

напрям розвитку освіти до рівня національних пріоритетів як засобу 

формування освіченої, фізично і психічно здорової української держави. 

Спрямованість на підтримку життя і здоров'я не з'являється у 

людини сама по собі, а формується відповідно в результаті виховних дій. 

Тому в структурі педагогіки збереження здоров'я особливо важлива 

педагогічна складова, суть якої полягає в тому, що з дитинства необхідно 

вчитися зберігати і формувати здоров'я. 

Метою базової загальної середньої освіти є розвиток освіченої 

особистості здобувача освіти, що поєднує в собі можливість творчого 

навчання, ініціативи з саморозвитку і самонавчання перед обличчям 

глобальних змін і викликів, здатність ідентифікувати себе як важливу і 
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відповідальну складову українського суспільства, готову змінюватися і 

захищати національні цінності українського народу. Основним фактором 

розвитку такої особистості є формування в учнів звички застосовувати 

знання в реальних життєвих умовах, при вирішенні реальних завдань. 

Уміння визначати і обґрунтовувати свою життєву позицію. Основним 

засобом досягнення цієї мети є впровадження компетентнісного підходу до 

освітнього процесу в школах, заснованого на життєво важливих здібностях 

в результаті навчання.  

Аналіз стану, в якому викладаються основи здоров'я в закладах 

загальної середньої освіти, доводить його актуальність і важливу роль. У 

той же час викладачі та учні заявляють про необхідність різних форм і 

способів викладання. На додаток до традиційної освіти все частіше 

використовуються нестандартні методи навчання. Нестандартні методи 

організації освітньої діяльності наближають навчання до реального життя, 

привертають увагу учнів, викликають стійкий інтерес до навчання, 

стимулюють пошук оптимальних рішень і дозволяють творчо 

використовувати знання. Нестандартне навчання заохочує пошук 

оптимальних шляхів вирішення нестандартних ситуацій і дозволяє творчо 

застосовувати знання. Воно також заохочує творче застосування знань, 

навичок і способів ведення справ. Воно сприяє розвитку і робить 

позитивний емоційний вплив. Нестандартні методи і організаційні форми 

не тільки урізноманітнюють процес навчання, а й дозволяють студентам 

отримувати задоволення від робочого процесу. 

У дослідній роботі наша увага була зосереджена на проведенні 

занять з використанням нестандартних, активних форм і методів навчання: 

робота в парах і групах, евристичні бесіди, ділові та рольові ігри, 

презентації, освітні дискусії, мозковий штурм, круглі столи і т.д. Під час 

експериментальної роботи учні брали участь в різних заходах, таких як: 

тренінг, практичні групові та індивідуальні вправи, моделювання 
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конкретних видів діяльності та ситуацій, STEM-проекти, екскурсії, 

інтерв'ю, аналіз життєвих ситуацій тощо. 

 Ефективність пропонованих нами навчально-методичних матеріалів 

ми перевіряли експериментальним шляхом. З цією метою було сформовано 

експериментальні та контрольні класи. Результати експерименту доводять 

ефективність застосування нестандартних методів навчання на уроках 

основ здоров’я. 

Так, 49,4% учасників експериментальних класів показали високий і 

достатній рівень успішності, тоді як в контрольних класах 41,8%, що на 

7,2% нижче, ніж в експериментальній групі. Водночас середній та низький 

рівень успішності з основ здоров’я у експериментальному класі був на 

7,6% нижчим. 

Отримані результати експерименту доводять дієвість застосування 

нестандартних методів навчання. Вони урізноманітнюють уроки, 

спонукають учнів краще навчатись, мають не лише освітнє, але й 

мотивуюче значення.  
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